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6 비와 비율

1. 비와 비율이란 무엇일까?

학습목표  | 비와 비율의 개념을 이해할 수 있다.

■ 다음 그림을 보고 오늘 배울 내용을 생각해 보자.

“맛의 황금비율” 

요리 레시피에서 가장 중요한 비율의 의미를 알아보자. (출처: 편스토랑 166회 우유마라탕 방송캡처)

•여기에 있는 수를 무엇이라고 하는가?         

    (1) 자연수       (2) 분수       (3) 소수

•분수를 차례대로 소리 내어 읽어보자.

•분수에서 분자와 분모를 각각 써보자.
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분자

분모

:

출발점 맞추기

■ 다음 분수에 대해 물음에 답해 보자.
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■ 분모와 분자에 0이 아닌 같은 수를 “곱하면” 크기가 같은 분수가 된다.

     다음과 같이 분모와 분자에 2, 3, 4를 각각 곱하여 빈칸을 채워가며 크기가 같은 분수를 만들어 보자.

■ 빈칸을 채워가며 주어진 분수와 크기가 같은 분수를 3개 만들어 보자.
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분모와 분자에 □ 곱하기 분모와 분자에 □ 곱하기 분모와 분자에 □ 곱하기
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분모와 분자에 2 곱하기 분모와 분자에 3 곱하기 분모와 분자에 4 곱하기
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분모와 분자에 2 곱하기 분모와 분자에 3 곱하기 분모와 분자에 4 곱하기
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분모와 분자에 5 곱하기 분모와 분자에 10 곱하기 분모와 분자에 25 곱하기
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■ ‌�분수를 “약분”하면 크기가 같은 분수를 만들 수 있다. 주어진 분수를 다음과 같이 약분하여 빈칸을 

채워가며 크기가 같은 분수를 만들어 보자(“약분”이란 분모와 분자를 0이 아닌 ‘같은’ 수로 나누는 

것을 의미한다.)

(예)
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분모와 분자를 2로 나누기 분모와 분자를 4로 나누기
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분모와 분자를 2로 나누기 분모와 분자를 4로 나누기
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분모와 분자를 2로 나누기 분모와 분자를 4로 나누기
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■ 빈칸을 채워가며 주어진 분수와 크기가 같은 분수를 2개 만들어 보자. 
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분모와 분자를 □로 나누기 분모와 분자를 □로 나누기

8

|

20 |=

÷  

÷  

8

|

20 |=

÷  

÷  

비와
비율
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배워가기

■ 비와 비율 

두 수 2와 5를 비교할 때 “:”을 이용해 나타내는 것을 “비”라고 한다. 

=> 쓰기 2:5

=> 읽기 2 대 5(2와 5의 비, 5에 대한 2의 비, 2의 5에 대한 비)

■ 스타들의 레시피! 편레스토랑에서 비와 비율을 알아보자!

■ 편스토랑의 특별한 마라탕! 우유 마라탕 육수에 대해 알아보자. 

<우유 마라탕 1인분 만들기>

육수: 사골국물 500mL, 우유 50mL

양념 및 추가 재료: 마라소스 2.5숟가락, 맛

간장 1숟가락, 고춧가루 1작은숟가락, 느타

리버섯 한 줌, 청경재 한 줄기, 유부 반 줌, 연

근 반 줌, 콩나물 한 줌, 차돌박이 4~6조각, 

옥수수면 1인분, 후추, 올리브오일, 소금

•�우유 마라탕 1인분을 만드는 데 필요한 사골국물은 몇 mL인가?                                             mL

•우유 마라탕 1인분을 만드는 데 필요한 우유는 몇 mL인가?                                                    mL

•우유 마라탕 1인분을 만드는 데 필요한 사골국물의 양은 우유의 양의 몇 배인가?                     배  

•우유 마라탕 2인분을 만든다면 사골국물은 얼마나 필요할까?                                                 mL

•우유 마라탕 2인분을 만든다면 우유는 얼마나 필요할까?                                                        mL

•우유 마라탕 2인분을 만드는 데 필요한 사골국물의 양은 우유의 양의 몇 배인가?                     배

활동1 요리로 배우는 비와 비율

(출처: 편스토랑 166회 우유마라탕 방송캡처)
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■ 더 많은 양의 마라탕을 만들어 보자. 

■ 우유 마라탕 육수의 사골국물의 양과 우유의 양 사이의 관계는 어떻게 되는가?

■ 더 많은 양의 마라탕을 만들어 보자. 

마라탕의 양 사골국물의 양 우유의 양

사골국물의 양은 

우유의 양의 

몇 배인가?

1인분 mL mL 배

2인분 mL mL 배

3인분 mL mL 배

4인분 mL mL 배

5인분 mL mL 배

마라탕 4인분

사골국물의 양 우유의 양

mL mL

 의 양은                     의 양의 10배와 같다.

 의 양에 10배를 하면                     의 양과 같다.

비와
비율

2000
1800
1600
1400
1200
1000
800
600
400
200

2000
1800
1600
1400
1200
1000
800
600
400
200
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■ 이렇게 관계가 일정한 두 양을 우리는 “비”와 “비율”로 나타낸다.

■ 우유 마라탕 육수의 사골국물의 양과 우유의 양을 비와 비율로 나타내 보자.

< “비”와 “비율”>

우유 마라탕을 많이 만들어도 사골국물의 양은 우유의 양의 10배 

비로 나타내면 우유 마라탕 레시피에서 우유의 양과 사골국물의 양은 1:10(1 대 10)

비율로 나타내면 우유 마라탕 레시피에서 사골국물의 양에 대한 우유의 양은 

<O, X 퀴즈> 

마라탕의 양이 늘어날 때 사용되는 사골국물의 양은 같다.

마라탕의 양이 늘어날 때 사용되는 우유의 양은 같다.

마라탕의 양이 늘어날 때 사용되는 사골국물의 양에 대한 우유의 양의 비와 비율은 같다.

<스스로 정리하기>

마라탕의 양이 늘어날 때 

달라지는 것은                   (와)과                   (이)고

같은 것은 사골국물의 양에 대한 우유의 양의                   (와)과                   (이)다.

(O, X)

(O, X)

(O, X)

1

|

10

마라탕의 양 사골국물의 양 우유의 양

사골국물의 

양은 우유의 

양의 몇 배인가?

사골국물의 

양에 대한 

우유의 양을 

비로 나타내면?

사골국물의 

양에 대한 

우유의 양을 

비율로 나타내면?

1인분 mL mL

2인분 mL mL

3인분 mL mL

4인분 mL mL

5인분 mL mL
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■ 줄마다 두 칸씩 색칠된 다음 도형에서 비와 비율을 알아보자.

1줄

2줄

5칸 중에 2칸이 색칠되어 있다.

색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면 2:5

전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면

①10칸 중에 4칸이 색칠되어 있다.

②색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면 4:10

③전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면 

⑤4 : 10  =  2 : 5

2

|
5

4

|

10

4

|

10 =

÷ 2

÷ 2

④비와 비율

3줄

①        칸 중에          칸이 색칠되어 있다.

②색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면

③전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면

6

|

15 =

÷ 3

÷ 3

④비와 비율

: :=⑤

비와
비율

활동2 도형으로 배우는 비와 비율 



13달라져도 같은 것

4줄

①        칸 중에          칸이 색칠되어 있다.

②색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면

③전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면

8

|

20 =

÷ 4

÷ 4

④비와 비율

: :=⑤

5줄

10
|

25 =

÷ 5

÷ 5

④비와 비율

①        칸 중에          칸이 색칠되어 있다.

②색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면

③전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면 : :=⑤

6줄

12

|

30 =

÷ 6

÷ 6

④비와 비율

①        칸 중에          칸이 색칠되어 있다.

②색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면

③전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면

: :=⑤
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7줄

14

|

35 =

÷ 7

÷ 7

④비와 비율

①        칸 중에          칸이 색칠되어 있다.

②색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면

③전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면

: :=⑤

비와
비율

<O, X 퀴즈> 

위의 도형에서 도형의 줄이 늘어날 때 전체 칸 수는 같다.

위의 도형에서 도형의 줄이 늘어날 때 색칠된 칸 수는 같다.

위의 도형에서 도형의 줄이 늘어날 때 전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수의 비와 비율은 같다.

<스스로 정리하기>

도형의 줄이 늘어날 때

달라지는 것은                   (와)과                  (이)고

같은 것은 전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수의                   (와)과                   (이)다.

(O, X)

(O, X)

(O, X)
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<O, X 퀴즈> 

우유 마라탕의 양이 늘어날 때 사용되는 사골국물의 양에 대한 

우유의 양의 비와 비율은 같다.

(O, X)

확인하기

스스로 평가하기

확인1. 빈칸을 채워가며 크기가 같은 분수를 만들어 보자.

12

|

40

분모와 분자에 □ 곱하기 분모와 분자를 □로 나누기

두 수 2와 5를 비교할 때 “:”를 이용해 나타내는 것을 “  ”라고 한다. 

확인2. 비와 비율에 대한 다음 설명에서 빈 칸에 알맞은 단어나 숫자를 넣으시오.

확인3

내용 스스로 평가하기

1 크기가 같은 분수를 3개 이상 만들 수 있다. ☆ ☆ ☆ ☆

2 “ : ” 을 이용해 비를 읽고 기준량과 비교하는 양을 찾을 수 있다. ☆ ☆ ☆ ☆

3
하나의 레시피에서 음식의 양이 늘어나도 두 재료의 비와 비율은 

달라지지 않는다는 사실을 알 수 있다.
☆ ☆ ☆ ☆

12

|

40 =

×  

×  

12

|

40 =

÷  

÷  
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영상 자료

제목 분수의 발명
비를 알면 슬라임 

고수가 된다!
우유 마라탕

QR코드

재생시간 4분 47초 5분 20초 4분 25초

출처 ebsmath ebsmath 신상출시 편스토랑
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2. 비율은 어디에 사용될까?

학습목표  | 비율이 우리 생활에서 어떻게 활용되는지 알 수 있다.

■ 다음 그림을 보고 오늘 배울 내용이 무엇일지 생각해 보자.

출발점 맞추기

■ 아래의 설명을 읽고, 문제를 풀며 지난 시간 내용을 복습해 보자.

두 수 2와 5를 비교할 때 “:”을 이용해 나타내는 것을 “비”라고 한다. 

=> 쓰기 2:5

=> 읽기 2 대 5(2와 5의 비, 2의 5에 대한 비, 5에 대한 2의 비)

비와
비율

누가 더 빠르게 움직이고 있을까?

더 달콤한 초코유유는 어떤 것일까?
두 조에서 남학생과 여학생 비율은 

어떻게 다를까?

VS
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비와
비율

■ 도형에서 비와 비율 찾기 다시 해 보기

10칸 중에 4칸이 색칠되어 있다.

색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면 4:10

전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면 

4 : 10  =  2 : 5

4

|

10

4

|

10 =

÷ 2

÷ 2

        칸 중에          칸이 색칠되어 있다.

색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면

전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면

8

|
20 =

÷ 4

÷ 4

: :=

■ 비율을 소수로 나타내기 

분모를 10으로 만들기

분모와 분자에 2 곱하기 분모와 분자를 2로 나누기

2

|

5 =

x 2

x 2

8

|

20 =

÷ 2

÷ 2

= 0. = 0.4
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■ 아래 표를 채워 넣으시오. 

■ 비와 비율로 나타냈을 때, 서로 같은 것끼리 연결해 보자.

3:5 6:10

노란색 칸과 

초록색 칸의 수는 

서로 같은가?(Y/N)

① 비교하는 양

② 기준량

③
비율을 분수로 

나타내기
  

④
비율을 소수로 

나타내기

<O, X 퀴즈> 

3:5와 6:10에서 비교하는 양은 같다.

3:5와 6:10에서 기준량은 같다.

3:5와 6:10을 분수와 소수로 나타낸 비율은 같다.

(O, X)

(O, X)

(O, X)
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배워가기

비와
비율

지민과 윤서는 주말에 자전거를 타고 수변공원에서 만나기로 했다. 각자의 집에

서 수변공원까지 가는 데 걸린 시간에 대한 이동 거리의 비와 비율을 구해보려고 

한다. 두 사람 중 누가 더 빠르게 달려온 것인지 알아보자.

<지민>

집에서 수변공원까지의 

이동 거리: 4km

걸린 시간: 20분

<윤서>

집에서 수변공원까지 

이동 거리: 10km

걸린 시간: 40분

지민 윤서

① 집에서 수변공원까지의 거리 km km

② 걸린 시간 분 분

③ 걸린 시간에 대한 이동 거리의 비

④
걸린 시간에 대한 이동 거리의 

비율을 분수로 나타내기

⑤
걸린 시간에 대한 이동 거리의

비율을 소수로 나타내기

지민 윤서

km/분 km/분속력 =
이동거리

걸린시간

•지민과 윤서 중 집에서 수변공원까지 거리가 더 먼 사람은 누구인가?

•지민과 윤서 중 자전거 타고 오는 데 시간이 덜 걸린 사람은 누구인가?

•⑤ 비율을 소수로 나타내기에 쓴 수 중 더 큰 것에 ○를 표시해 보자.

•지민과 윤서 중 자전거를 더 빠르게 타고 온 사람은 누구인가?

   이동하는데 걸린 시간은               가 더 짧지만, 자전거를 더 빠르게 탄 사람은               (이)다.

•�④, ⑤에서 구한 “걸린 시간에 대한 이동거리의 비율”을 우리는 일상생활에서 “속력”이라고 한다. 지민과 윤서의 속력을 구하

고, 자전거 속력이 더 빠른 사람에 ○를 표시해 보자.

■ 다음 표를 채워 넣어 보자. 

활동1 빠르게 이동하는 사람
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초코 우유에 당류가 많이 포함되면 달콤함의 정도도 강해진다. 세나는 초코우유를 매우 좋아하지만 

덜 달콤한 우유를 고르고 싶다. 어떤 초코우유를 선택해야 할까?

<A 초코우유>

용량: 300mL

당류의 양: 30g

<B 초코우유>

용량: 200mL

당류의 양: 25g

A 초코우유 B 초코우유

① 당류의 양         g         g

② 초코우유의 양               mL               mL

③ 초코우유의 양에 대한 당류의 양의 비

④
초코우유의 양에 대한 당류의 양의 비율을 

분수로 나타내기

⑤
초코우유의 양에 대한 당류의 양의 비율을

소수로 나타내기

•A와 B 중 초코우유의 양이 더 많은 것은 어떤 것인가?

•A와 B 중 당류의 양이 더 적은 것은 어떤 것인가?

•⑤ 비율을 소수로 나타내기에 쓴 수 중 더 큰 것에 ○를 표시해 보자.

•A와 B 중 덜 달콤한 초코우유는 어느 것인지를 선택하고 그 이유를 말해보자.

•당류가 더 많이 들어간 초코우유는               고, 달콤한 맛이 더 강한 초코우유는               다.

•달콤한 정도가 더 약한 맛 우유를 먹고 싶은 세나는 어떤 초코우유를 선택할까?

다음 표를 채워 넣어 보자. 

활동2 달콤함의 정도가 더 약한 맛 고르기
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수리중학교 1학년 동아리의 학생 구성이 다음과 같다. 두 동아리 중 전체 학생에 대한 남학생의 

비율이 더 높은 동아리는 어느 동아리인가? 

댄스 동아리 (총 20명)

남학생: 9명     여학생: 11명

코딩 동아리 (총 25명)

남학생: 11명     여학생: 14명

비와
비율

댄스 동아리 코딩 동아리

① 동아리 남학생 수  명    명

② 동아리 전체 학생 수   명    명

③ 전체 학생 수에 대한 남학생 수의 비

④
전체 학생 수에 대한 남학생 수의

비율을 분수로 나타내기

⑤
전체 학생 수에 대한 남학생 수의

비율을 소수로 나타내기

•댄스 동아리와 코딩 동아리 중 전체 학생 수가 더 많은 동아리는 무엇인가?

•댄스 동아리와 코딩 동아리 중 남학생 수가 더 적은 동아리는 무엇인가?

•⑤ 비율을 소수로 나타내기에 쓴 수 중 더 큰 것에 ○를 표시해 보자.

•댄스 동아리와 코딩 동아리 중 남학생이 더 많은 동아리는 무엇인가?

•댄스 동아리와 코딩 동아리 중 남학생 비율이 상대적으로 더 큰 동아리는 무엇인지 선택하고 그 이유를 말해보자.

•남학생 수가 더 많은 동아리는                        (이)지만, 남학생이 상대적으로 더 많은 동아리는                     (이)다.

■ 다음 표를 채워 넣어 보자. 

활동3 성비 알아보기
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확인하기

확인2. 확인1의 표를 보고 누가 더 빠른지와 왜 그렇게 생각하는지 이야기해 보자.

스스로 평가하기

내용 스스로 평가하기

1 비를 분수와 소수를 이용해 비율로 나타낼 수 있다. ☆ ☆ ☆ ☆

2 분수와 소수로 나타낸 비율의 크기를 비교할 수 있다. ☆ ☆ ☆ ☆

3 비율을 이용해 더 빠르다는 의미를 이해할 수 있다. ☆ ☆ ☆ ☆

제목
생활 속에서 

만나는 비율

TV 화면 비율 속 

숨은 수학

아름다움을 느끼는 이유가 

황금비율 때문일까?

QR코드

재생시간 1분 38초 1분 40초 4분 49초

출처 위두커뮤니케이션즈 ebsi ebs 컬렉션.사이언스

영상 자료

서호 준서

① 집에서 호수공원까지의 거리 5 km 12 km

② 걸린 시간 10 분 20 분

③ 걸린 시간에 대한 이동 거리의 비 5 : 10 = 1 : 2

④
걸린 시간에 대한 이동 거리의 

비율을 분수로 나타내기

12

|

20

3

|

5
=

⑤
걸린 시간에 대한 이동 거리의

비율을 소수로 나타내기

확인1. 서호와 준서가 집에서 호수공원까지 자전거로 이동하고 있다. 

이때 다음 표의 빈칸을 채워 넣어보자. 
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추가 활동

1. 비와 비율 주제를 학습하고 자신의 머릿속에 떠오른 내용을 정리해 보자.

   (배운 내용 중 떠오르는 낱말이나, 숫자 등을 골라 적어보자.)

•�위에 적은 숫자나 단어를 고른 이유는?

•�이번 단원을 공부하고 느낀 소감을 이야기 해 보자.

12

3

4 5

비와 비율
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3. 비의 성질과 비례식은 무엇일까? 

학습목표  | 비의 성질과 비례식을 알 수 있다.

비와
비율

출발점 맞추기

■ 지난 시간 내용을 복습해 보자.

1. 전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비로 나타내 보자.

2.	��정은이는 놀이공원에 가서 사격 게임을 했다. 사격을 10번 하여 그 중 4번을 과녁에 맞혔다. 

	 다음 빈 칸을 채워 보자.

1)  (           :           )

2)  (           :           )                           

3)  (           :           )                           

① 과녁에 맞힌 횟수

② 사격을 한 횟수

③ 사격을 한 횟수에 대한 과녁에 맞힌 횟수의 비

④
사격을 한 횟수에 대한 과녁에 맞힌 횟수의 비율을 

분수로 나타내기

⑤
사격을 한 횟수에 대한 과녁에 맞힌 횟수의 비율을 

소수로 나타내기
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배워가기

활동2 비의 성질(1)

비와
비율

■ �비의 전항과 후항을 알아보자. 

■ 아래 비에서 전항과 후항을 찾아 적어보자.

비 2:3에서 2와 3을 ‘항’이라고 한다.

기호 ‘:’ 앞에 있는 2를 ‘전항’ 

뒤에 있는 3을 ‘후항’ 이라고 한다.
전항 후항

항

2 3:

우리 반 학생들을 대상으로 열릴 퀴즈 대회 상품으로 과자 

봉지를 포장하려 한다. 1봉지 안에 사탕 2개, 초콜릿 3개를 

넣으려고 한다. 1봉지를 만들 때와 5봉지를 만들 때의 비와 

비율을 비교해 보자.

비 전항 후항

3:7

4:10

5:17

■ 사탕과 초콜릿 수의 비와 비율을 각각 구해 보자.

상황

구할 값
1봉지 준비할 때 5봉지 준비할 때

① 사탕의 수

② 초콜릿의 수

③ 사탕과 초콜릿 수의 비

④
사탕과 초콜릿 수의 

비율 비율(분수)

활동1 비의 전항과 후항
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•③에서 구한 사탕과 초콜렛 수의 비에서 전항에 동그라미, 후항에 세모 표시 해 보자.

•④에서 구한 두 비율을 비교해 보자.

•다음은 앞의 의 표를 그림으로 나타낸 것이다. 그림을 살펴보며 비의 성질을 알아보자.

2 : 3  =  10 : 15

× 5

× 5

비의 전항과 후항에 0이 아닌 같은 수를 곱하여도 비율은 같다.

비율이 같은 두 비를 2:3 = 10:15 와 같이 식으로 나타낼 수 있다. 

이와 같은 식을 비례식이라고 한다.

비 빈 칸 채우기 비례식 다시 써보기

3:4

3:4 = 6:8

3:4 =  

3:4 =  

3:4 =  

■ 위에서 배운 것을 활용하여 비례식을 만들어 보자.

3 : 4  =  6 : 8

× 2

× 2

× 3

× 3

3 : 4  = :

× 4

× 4

3 : 4  = :

× 5

× 5

3 : 4  = :
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활동3 비의 성질(2)

나래와 영은이는 미술 시간에 털실을 이용한 작품을 

만들었다. 나래는 10m 털실로 물방울 작품 16개를 

만들었고, 영은이는 5m의 털실로 물방울 작품 8개를 

만들었다. 두 사람이 사용한 털실의 길이와 만든 작품 

수의 비와 비율을 비교해 보자.

비와
비율

■ 털실의 길이와 작품 수의 비와 비율을 각각 구해보자.

10 : 16  =  5 : 8

÷ 2

÷ 2

비의 전항과 후항을 0이 아닌 같은 수로 나누어도 비율은 같다.

비율이 같은 두 비를 10:16 = 5:8과 같은 식으로 나타낼 수 있다.

이와 같은 식을 비례식이라고 한다.

문제 나래 영은

① 털실의 길이

② 작품의 수

③ 털실의 길이와 작품 수의 비

④ 비율(분수)

•③에서 구한 비에서 전항에 동그라미, 후항에 세모 표시 해 보자.

•④에서 구한 두 비율을 비교해 보자.

•아래 그림을 보며 비의 성질을 알아보자. 
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비 빈 칸 채우기 비례식

12:24

12:24 = 6:12

12:24 =

12:24 =

12:24 = 

12:24 = 

■ 위에서 배운 것을 활용하여 비율이 같은 비와 비례식을 만들어 보자.

12 : 24  =  6 : 12

12 : 24  =  

12 : 24  =  

12 : 24  =  

12 : 24  =  

÷ 2

÷ 3

÷ 4

÷ 6

÷ 12

÷ 2

÷ 3

÷ 4

÷ 6

÷ 12

:

:

:

:

확인하기

확인1. 비의 전항과 후항

비의 전항과 후항을 찾아 적어 보자.

비 전항 후항

2:5

10:17

100:200
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비와
비율

스스로 평가하기

내용 스스로 평가하기

1 비의 전항과 후항을 찾을 수 있다. ☆ ☆ ☆ ☆

2
비의 전항과 후항에 0이 아닌 같은 수를 곱하여 비율이 같은 비를 찾아 

비례식으로 나타낼 수 있다.
☆ ☆ ☆ ☆

3
비의 전항과 후항을 0이 아닌 같은 수로 나누어 비율이 같은 비를 찾아 

비례식으로 나타낼 수 있다.
☆ ☆ ☆ ☆

확인2. 비의 성질 이용하기 (1)

2:5와 비율이 같은 비를 찾아 동그라미 해 보자.

확인3. 비의 성질을 이용하기 (2)

30:60과 비율이 같은 비를 찾아 동그라미 해 보자.

위에서 찾은 2:5와 비율이 같은 세 비를 비례식으로 나타내어 보자.

위에서 찾은 30:60과 비율이 같은 세 비를 비례식으로 나타내어 보자.

<문제 풀이 tip!>

1) 2:5의 전항과 후항을 찾아본다.              2) 2:5의 전항과 후항에 2를 곱해본다.

3) 2:5의 전항과 후항에 5를 곱해본다.       4) 2:5의 전항과 후항에 10을 곱해본다.

<문제 풀이 tip!>

 1) 30:60의 전항과 후항을 찾아본다.             2) 30:60의 전항과 후항을 3으로 나눠본다. 

 3) 30:60의 전항과 후항을 10으로 나눠본다. 4) 30:60의 전항과 후항을 30으로 나눠본다.

  4:10              6:8              10:25              10:30              20:50

1:2              3:6              5:8              6:10              10:20

=
=
=

=
=
=
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제목
꿀과 물을 1:3으로 섞을 때, 꿀이 50g 이라면 

물은 얼마만큼 넣어요?

QR코드

재생시간 5분 49초

출처 ebsmath

영상 자료
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4. 비례식의 성질과 비례배분은 무엇일까?

학습목표  | 비례식의 성질과 비례배분을 알고 문제를 해결할 수 있다.

비와
비율

출발점 맞추기

■ 지난 시간 내용을 복습해 보자.

1. 비의 성질을 생각하며 아래 표를 완성해 보자.

2.	�원하는 자연수 2개를 선택하여 비를 만들고, 이 비와 비율이 같은 비 2개를 구해 

	 나만의 비례식을 만들어 보자.

2:5

1)
비의 전항과 후항을 찾아보자.   

전항:            후항:

2)
2:5와 비율이 같은 비를 구하여  비례식을 

완성해 보자.

  2:5 = 

  2:5 =

  2:5 =

  2:5 =

  2:5 =

30:60

1)
비의 전항과 후항을 찾아보자.   

전항:            후항:

2)
30:60와 비율이 같은 비를 구하여 

비례식을 완성해 보자.

  30:60 = 

  30:60 =

  30:60 =

  30:60 =

  30:60 =

<문제 풀이 tip!> 비의 전항과 후항에 0이 아닌 같은 수를 곱하거나 나누어도 비율은 같다.

선택한 자연수 2개:

나만의 비례식 만들기:

(예) 선택한 자연수 2개:   10       15   

       나만의 비례식 만들기 10:15 = 20:30, 10:15 = 2:3
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배워가기

■ 비례식의 외항과 내항을 알아보자.

■ 아래 비례식의 외항과 내항을 찾아 다른 색으로 색칠하고, 표 안에 적어보자.

비례식 3:6 = 5:10에서 

바깥쪽에 있는 3과 10을 ‘외항’, 

안쪽에 있는 6과 5를 ‘내항’ 이라고 한다. 

내항

외항

3 10: = :56

활동2 비례식의 성질

지역 도서관에서 학생용 선물 묶음을 만들려고 한다. 

1묶음 안에 형광펜 2자루, 지우개 3개를 넣으려고 한다. 

아래 문제를 해결해 보자.

비례식 외항 내항

3:7 = 15:35

4:10 = 12:30

5:17 = 10:34

■ 1묶음에 들어가는 형광펜 수와 지우개 수의 비를 나타내 보자. (           :          )

■ 묶음이 늘어날 때 형광펜 수와 지우개 수의 비를 알아보고 비례식을 만들어 보자.

묶음의 수 형광펜의 수 지우개의 수
형광펜의 수와 

지우개의 수의 비
비례식 만들기

 (예) 2묶음 4:6 2:3 = 4:6

3묶음    2:3 = = 4:6

4묶음    2:3 = = 4:6

묶음    2:3 = = 4:6

활동1 비례식의 외항과 내항
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■ 비례식을 살펴보며 비례식의 성질을 알아보자. 

비와
비율

비례식의 성질을 이용하여 비례식을 완성해 보자.

- 비례식의 외항을 곱해보자.

- 비례식의 내항을 곱해보자.

- 비례식의 외항과 내항의 곱을 비교해 보자.

   비례식의 외항과 내항의 곱은 (같다/다르다).

- 비례식의 외항의 곱을 식으로 나타내 보자.

- 비례식의 내항의 곱을 구해 보자.

- 비례식의 성질을 이용하여 □의 값을 구해보자.

- 비례식의 외항을 곱해보자.

- 비례식의 내항을 곱해보자.

- 비례식의 외항과 내항의 곱을 비교해 보자.

   비례식의 외항과 내항의 곱은 (같다/다르다).

- 비례식의 외항의 곱을 구해보자.

- 비례식의 내항의 곱을 식으로 나타내 보자.

- 비례식의 성질을 이용하여 □의 값을 구해보자.

2:3 = 4:6

2:3 = 8:□

2:3 = 6:9

2:3 = □:15
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■ 비례식의 성질을 한 번 더 확인해보자.

- 비례식의 외항을 곱해보자.

- 비례식의 내항을 곱해보자.

- 비례식의 외항과 내항의 곱을 비교해 보자.

   비례식의 외항과 내항의 곱은 (같다/다르다).

6:8 = 9:12

- 비례식의 외항을 곱해보자.

- 비례식의 내항을 곱해보자.

- 비례식의 외항과 내항의 곱을 비교해 보자.

   비례식의 외항과 내항의 곱은 (같다/다르다).

8:10 = 12:15

- 비례식의 외항의 곱을 구해보자.

- 비례식의 내항의 곱을 식으로 나타내 보자.

- 비례식의 성질을 이용하여 □의 값을 구해보자.

8:□ = 20:50

비례식의 성질을 이용하여 문제를 해결해 보자.

- 비례식의 외항의 곱을 구해보자.

- 비례식의 내항의 곱을 식으로 나타내 보자.

- 비례식의 성질을 이용하여 □의 값을 구해보자.

4:6 = □:9
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■ 찬영이와 연우가 10,000원을 3:2로 나누면 어떻게 되는지 화폐 그림에 나타내 보자.

찬영이와 연우는 함께 집안 청소를 했다. 조금 더 일을 

많이 한 찬영이가 용돈을 더 받기로 하고, 용돈 10,000

원을 3:2의 비로 나누어 갖기로 했다. 찬영이와 연우가 

받을 용돈은 각각 얼마인지 알아보자. 

비와
비율

찬영이와 연우가 10,000원을 3:2로 나누면 어떻게 되는지 수직선 그림에 나타내 보자.

- 찬영이가 받을 용돈을 빨간 색으로 표시해 보자.

- 연우가 받을 용돈을 파란 색으로 표시해 보자.

- 찬영이와 연우는 각각 얼마를 가질 수 있는가?

   찬영이:                 원               연우:                  원

- 수직선 그림의 빈 칸에 들어갈 알맞은 숫자를 적어 보자.

+ +

활동3 비례 배분
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- 10,000원을 3:2로 나누는 방법을 식으로 표현해 보자.

■ 비례배분에 대해 알아보자.

위와 같이 전체를 주어진 비로 배분하는 것을 비례배분이라고 한다.

비례배분을 할 때는 주어진 수에 전항과 후항의 수를 더한 값을 분모로, 

전항과 후항의 각각의 수를 분자로 하여 곱한다.

찬영이 연우

10000 ×
+

3

3 2
10000 ×

+

2

3 2

확인하기

확인1. 비례식의 성질을 활용하여 빈칸에 들어갈 수를 구해 보자.

찬영이가 

받을 용돈
10,000 × = 원

+

연우가

받을 용돈
= 원

+
10,000 ×

 1) 1:2 = 3:□

2) □:4 = 6:12

3) 2:4 = □:6

4) 2:□ = 4:10 

5) 6:10 = □:5

6) □:40 = 10:20
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확인2. 비례배분을 활용하여 다음 문제를 해결해 보자.

비와
비율

(1) 호석이와 남준이가 고구마 48개를 캤다. 호석이와 남준이가 캔 고구마의 비가 5:7일 때 호석이

와 남준이가 캔 고구마는 각각 몇 개인가?

스스로 평가하기

내용 스스로 평가하기

1 비의 전항과 후항을 찾을 수 있다. ☆ ☆ ☆ ☆

2
비의 전항과 후항에 0이 아닌 같은 수를 곱하여 비율이 같은 비를 찾아 

비례식으로 나타낼 수 있다.
☆ ☆ ☆ ☆

3
비의 전항과 후항을 0이 아닌 같은 수로 나누어 비율이 같은 비를 찾아 

비례식으로 나타낼 수 있다.
☆ ☆ ☆ ☆

(2)	�수리 중학교는 체육대회에서 학생들에게 나누어 줄 음료수 400캔을 사려고 한다. 사과 맛: 복숭

아 맛 = 2:8의 비로 살 때, 사과 맛과 복숭아 맛 음료수는 각각 몇 개인가?

호석이가 캔

고구마의 수

사과 맛

음료수의 수

48 × =

=

개

개

+

+

남준이가 캔

고구마의 수

복숭아 맛

음료수의 수

=

=

개

개

+

+

 ×

 ×

 ×
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제목
지도를 보고 실제 거리를 

어떻게 알 수 있나요?
비례배분이 뭐예요?

QR코드

재생시간 6분 37초 6분 5초

출처 ebsmath ebsmath

영상 자료
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1. 비와 비율이란 무엇일까?

학습목표  | 비와 비율의 개념을 이해할 수 있다.

■ 다음 그림을 보고 오늘 배울 내용을 생각해 보자.

•여기에 있는 수를 무엇이라고 하는가?         

    (1) 자연수       (2) 분수       (3) 소수

•분수를 차례대로 소리 내어 읽어보자.

•분수에서 분자와 분모를 각각 써보자.

1

|

2

2

|

3

3

|

4

4

|

5

5

|

6

6

|

7

분자

분모

:

출발점 맞추기

■ 다음 분수에 대해 물음에 답해 보자.

1

|

2

3

|

4

2

|

3

4

|

5

5

|

6

6

|

7

비와
비율

(2)

1 2 3 4 5 6

2 3 4 5 6 7

“맛의 황금비율” 

요리 레시피에서 가장 중요한 비율의 의미를 알아보자. (출처: 편스토랑 166회 우유마라탕 방송캡처)
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■ 분모와 분자에 0이 아닌 같은 수를 “곱하면” 크기가 같은 분수가 된다.

     다음과 같이 분모와 분자에 2, 3, 4를 각각 곱하여 빈칸을 채워가며 크기가 같은 분수를 만들어 보자.

■ 빈칸을 채워가며 주어진 분수와 크기가 같은 분수를 3개 만들어 보자.

2

|

5

분모와 분자에 □ 곱하기 분모와 분자에 □ 곱하기 분모와 분자에 □ 곱하기

2

|

5

|=

x

x

2

|

5

|=

x

x

2

|

5

|=

x

x

(예)

1

|

2

분모와 분자에 2 곱하기 분모와 분자에 3 곱하기 분모와 분자에 4 곱하기

1

|

2

2
|

4=

x 2

x 2

1

|

2

3

|

6=

x 3

x 3

1

|

2

4

|

8=

x 4

x 4

2

|

3

분모와 분자에 2 곱하기 분모와 분자에 3 곱하기 분모와 분자에 4 곱하기

2

|

3

|=

x 2

x 2

2

|

3

|=

x 3

x 3

2

|

3

|=

x 4

x 4

3

|

4

분모와 분자에 5 곱하기 분모와 분자에 10 곱하기 분모와 분자에 25 곱하기

3

|

4

|=

x  

x  

3

|

4

|=

x  

x  

3

|

4

|=

x  

x  

6 10 14

3 5 7

3 5 7

15 25 35

15 30 75

5 10 25

5 10 25

20 40 100

4 6 8
6 9 12
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■ ‌�분수를 “약분”하면 크기가 같은 분수를 만들 수 있다. 주어진 분수를 다음과 같이 약분하여 빈칸을 

채워가며 크기가 같은 분수를 만들어 보자(“약분”이란 분모와 분자를 0이 아닌 ‘같은’ 수로 나누는 

것을 의미한다.)

(예)

4

|

8

분모와 분자를 2로 나누기 분모와 분자를 4로 나누기

4

|

8

2
|

4=

÷ 2

÷ 2

4

|

8

1

|

2=

÷ 4

÷ 4

8

|

12

분모와 분자를 2로 나누기 분모와 분자를 4로 나누기

8

|

12

|=

÷ 2

÷ 2

8

|

12

|=

÷ 4

÷ 4

12

|

16

분모와 분자를 2로 나누기 분모와 분자를 4로 나누기

12

|

16

|=

÷  

÷  

12

|

16

|=

÷  

÷  

■ 빈칸을 채워가며 주어진 분수와 크기가 같은 분수를 2개 만들어 보자. 

8

|

20

분모와 분자를 □로 나누기 분모와 분자를 □로 나누기

8

|

20 |=

÷  

÷  

8

|

20 |=

÷  

÷  

비와
비율

6

8

10 5

4

3
4

6

4 2

3

2

2 4

4

2

2 4

4

2
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배워가기

■ 비와 비율 

두 수 2와 5를 비교할 때 “:”을 이용해 나타내는 것을 “비”라고 한다. 

=> 쓰기 2:5

=> 읽기 2 대 5(2와 5의 비, 5에 대한 2의 비, 2의 5에 대한 비)

■ 스타들의 레시피! 편레스토랑에서 비와 비율을 알아보자!

■ 편스토랑의 특별한 마라탕! 우유 마라탕 육수에 대해 알아보자. 

<우유 마라탕 1인분 만들기>

육수: 사골국물 500mL, 우유 50mL

양념 및 추가 재료: 마라소스 2.5숟가락, 맛

간장 1숟가락, 고춧가루 1작은숟가락, 느타

리버섯 한 줌, 청경재 한 줄기, 유부 반 줌, 연

근 반 줌, 콩나물 한 줌, 차돌박이 4~6조각, 

옥수수면 1인분, 후추, 올리브오일, 소금

•�우유 마라탕 1인분을 만드는 데 필요한 사골국물은 몇 mL인가?                                             mL

•우유 마라탕 1인분을 만드는 데 필요한 우유는 몇 mL인가?                                                    mL

•우유 마라탕 1인분을 만드는 데 필요한 사골국물의 양은 우유의 양의 몇 배인가?                     배  

•우유 마라탕 2인분을 만든다면 사골국물은 얼마나 필요할까?                                                 mL

•우유 마라탕 2인분을 만든다면 우유는 얼마나 필요할까?                                                        mL

•우유 마라탕 2인분을 만드는 데 필요한 사골국물의 양은 우유의 양의 몇 배인가?                     배

500

1000

50

100

10

10

활동1 요리로 배우는 비와 비율

(출처: 편스토랑 166회 우유마라탕 방송캡처)
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■ 더 많은 양의 마라탕을 만들어 보자. 

■ 우유 마라탕 육수의 사골국물의 양과 우유의 양 사이의 관계는 어떻게 되는가?

■ 더 많은 양의 마라탕을 만들어 보자. 

마라탕의 양 사골국물의 양 우유의 양

사골국물의 양은 

우유의 양의 

몇 배인가?

1인분 mL mL 배

2인분 mL mL 배

3인분 mL mL 배

4인분 mL mL 배

5인분 mL mL 배

마라탕 4인분

사골국물의 양 우유의 양

mL mL

 의 양은                     의 양의 10배와 같다.

 의 양에 10배를 하면                     의 양과 같다.

비와
비율

500 50 10

10

10

10

10

1000 100

1500 150

2000

2000 200

200

2500 250

사골국물

사골국물

우유

우유

2000
1800
1600
1400
1200
1000
800
600
400
200

2000
1800
1600
1400
1200
1000
800
600
400
200
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■ 이렇게 관계가 일정한 두 양을 우리는 “비”와 “비율”로 나타낸다.

■ 우유 마라탕 육수의 사골국물의 양과 우유의 양을 비와 비율로 나타내 보자.

< “비”와 “비율”>

우유 마라탕을 많이 만들어도 사골국물의 양은 우유의 양의 10배 

비로 나타내면 우유 마라탕 레시피에서 우유의 양과 사골국물의 양은 1:10(1 대 10)

비율로 나타내면 우유 마라탕 레시피에서 사골국물의 양에 대한 우유의 양은 

<O, X 퀴즈> 

마라탕의 양이 늘어날 때 사용되는 사골국물의 양은 같다.

마라탕의 양이 늘어날 때 사용되는 우유의 양은 같다.

마라탕의 양이 늘어날 때 사용되는 사골국물의 양에 대한 우유의 양의 비와 비율은 같다.

<스스로 정리하기>

마라탕의 양이 늘어날 때 

달라지는 것은                   (와)과                   (이)고

같은 것은 사골국물의 양에 대한 우유의 양의                   (와)과                   (이)다.

(O, X)

(O, X)

(O, X)

1

|

10

마라탕의 양 사골국물의 양 우유의 양

사골국물의 

양은 우유의 

양의 몇 배인가?

사골국물의 

양에 대한 

우유의 양을 

비로 나타내면?

사골국물의 

양에 대한 

우유의 양을 

비율로 나타내면?

1인분 mL mL

2인분 mL mL

3인분 mL mL

4인분 mL mL

5인분 mL mL

500 50 10배 1:10

1:10

1:10

1:10

1:10

10배

10배

10배

10배

1000 100

1500 150

2000

사골국물의 양   우유의 양

비 비율

200

2500 250

10
1

10
1

10
1

10
1

10
1
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■ 줄마다 두 칸씩 색칠된 다음 도형에서 비와 비율을 알아보자.

1줄

2줄

5칸 중에 2칸이 색칠되어 있다.

색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면 2:5

전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면

①10칸 중에 4칸이 색칠되어 있다.

②색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면 4:10

③전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면 

⑤4 : 10  =  2 : 5

2

|
5

4

|

10

4

|

10 =

÷ 2

÷ 2

④비와 비율

3줄

①        칸 중에          칸이 색칠되어 있다.

②색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면

③전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면

6

|

15 =

÷ 3

÷ 3

④비와 비율

: :=⑤

비와
비율

2

2
15 6

6:15

15

6

6 215 5

5

5

활동2 도형으로 배우는 비와 비율 
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4줄

①        칸 중에          칸이 색칠되어 있다.

②색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면

③전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면

8

|

20 =

÷ 4

÷ 4

④비와 비율

: :=⑤

5줄

10
|

25 =

÷ 5

÷ 5

④비와 비율

①        칸 중에          칸이 색칠되어 있다.

②색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면

③전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면 : :=⑤

6줄

12

|

30 =

÷ 6

÷ 6

④비와 비율

①        칸 중에          칸이 색칠되어 있다.

②색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면

③전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면

: :=⑤

2

2

25

20

10

8

10:25

8:20

25

20

10

8

10

8

2

2

25

20

5

5

5

5

2

30 12

12:30

30

12

12 230 5

5
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7줄

14

|

35 =

÷ 7

÷ 7

④비와 비율

①        칸 중에          칸이 색칠되어 있다.

②색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면

③전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면

: :=⑤

비와
비율

35 14

35

35 5

5

14

14 2

2

14:35

<O, X 퀴즈> 

위의 도형에서 도형의 줄이 늘어날 때 전체 칸 수는 같다.

위의 도형에서 도형의 줄이 늘어날 때 색칠된 칸 수는 같다.

위의 도형에서 도형의 줄이 늘어날 때 전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수의 비와 비율은 같다.

<스스로 정리하기>

도형의 줄이 늘어날 때

달라지는 것은                   (와)과                  (이)고

같은 것은 전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수의                   (와)과                   (이)다.

(O, X)

(O, X)

(O, X)

전체 칸 수 색칠된 칸 수

비 비율
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<O, X 퀴즈> 

우유 마라탕의 양이 늘어날 때 사용되는 사골국물의 양에 대한 

우유의 양의 비와 비율은 같다.

(O, X)

확인하기

스스로 평가하기

확인1. 빈칸을 채워가며 크기가 같은 분수를 만들어 보자.

12

|

40

분모와 분자에 □ 곱하기 분모와 분자를 □로 나누기

두 수 2와 5를 비교할 때 “:”를 이용해 나타내는 것을 “  ”라고 한다. 

확인2. 비와 비율에 대한 다음 설명에서 빈 칸에 알맞은 단어나 숫자를 넣으시오.

확인3

내용 스스로 평가하기

1 크기가 같은 분수를 3개 이상 만들 수 있다. ☆ ☆ ☆ ☆

2 “ : ” 을 이용해 비를 읽고 기준량과 비교하는 양을 찾을 수 있다. ☆ ☆ ☆ ☆

3
하나의 레시피에서 음식의 양이 늘어나도 두 재료의 비와 비율은 

달라지지 않는다는 사실을 알 수 있다.
☆ ☆ ☆ ☆

비

비교하는 양

5

80
2412

|

40 =

×  

×  

10
312

|

40 =

÷  

÷  2

2

4

4
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제목 분수의 발명
비를 알면 슬라임 

고수가 된다!
우유 마라탕

QR코드

재생시간 4분 47초 5분 20초 4분 25초

출처 ebsmath ebsmath 신상출시 편스토랑

영상 자료
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2. 비율은 어디에 사용될까?

학습목표  | 비율이 우리 생활에서 어떻게 활용되는지 알 수 있다.

■ 다음 그림을 보고 오늘 배울 내용이 무엇일지 생각해 보자.

출발점 맞추기

■ 아래의 설명을 읽고, 문제를 풀며 지난 시간 내용을 복습해 보자.

두 수 2와 5를 비교할 때 “:”을 이용해 나타내는 것을 “비”라고 한다. 

=> 쓰기 2:5

=> 읽기 2 대 5(2와 5의 비, 2의 5에 대한 비, 5에 대한 2의 비)

비와
비율

누가 더 빠르게 움직이고 있을까?

더 달콤한 초코유유는 어떤 것일까? 두 조에서 남학생과 여학생 비율은 

어떻게 다를까?

VS
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비와
비율

■ 도형에서 비와 비율 찾기 다시 해 보기

10칸 중에 4칸이 색칠되어 있다.

색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면 4:10

전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면 

4 : 10  =  2 : 5

4

|

10

4

|

10 =

÷ 2

÷ 2

        칸 중에          칸이 색칠되어 있다.

색칠된 칸 수와 전체 칸 수를 비로 나타내면

전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비율로 나타내면

8

|
20 =

÷ 4

÷ 4

: :=

■ 비율을 소수로 나타내기 

분모를 10으로 만들기

분모와 분자에 2 곱하기 분모와 분자를 2로 나누기

2

|

5 =

x 2

x 2

8

|

20 =

÷ 2

÷ 2

= 0. = 0.

2

2

20

20

10 10

8

8

4 4
4 4

8 220 5

8:20

5

5
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■ 아래 표를 채워 넣으시오. 

■ 비와 비율로 나타냈을 때, 서로 같은 것끼리 연결해 보자.

3:5 6:10

노란색 칸과 

초록색 칸의 수는 

서로 같은가?(Y/N)

① 비교하는 양

② 기준량

③
비율을 분수로 

나타내기
  

④
비율을 소수로 

나타내기

<O, X 퀴즈> 

3:5와 6:10에서 비교하는 양은 같다.

3:5와 6:10에서 기준량은 같다.

3:5와 6:10을 분수와 소수로 나타낸 비율은 같다.

(O, X)

(O, X)

(O, X)

3 6 N

5 10 N

Y

0.6 0.6 Y

=
5
3

10
6

5
3
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배워가기

비와
비율

지민과 윤서는 주말에 자전거를 타고 수변공원에서 만나기로 했다. 각자의 집에

서 수변공원까지 가는 데 걸린 시간에 대한 이동 거리의 비와 비율을 구해보려고 

한다. 두 사람 중 누가 더 빠르게 달려온 것인지 알아보자.

<지민>

집에서 수변공원까지의 

이동 거리: 4km

걸린 시간: 20분

<윤서>

집에서 수변공원까지 

이동 거리: 10km

걸린 시간: 40분

지민 윤서

① 집에서 수변공원까지의 거리 km km

② 걸린 시간 분 분

③ 걸린 시간에 대한 이동 거리의 비

④
걸린 시간에 대한 이동 거리의 

비율을 분수로 나타내기

⑤
걸린 시간에 대한 이동 거리의

비율을 소수로 나타내기

•지민과 윤서 중 집에서 수변공원까지 거리가 더 먼 사람은 누구인가?

•지민과 윤서 중 자전거 타고 오는 데 시간이 덜 걸린 사람은 누구인가?

•⑤ 비율을 소수로 나타내기에 쓴 수 중 더 큰 것에 ○를 표시해 보자. (위의 표 안에 표시)

•지민과 윤서 중 자전거를 더 빠르게 타고 온 사람은 누구인가?

   이동하는데 걸린 시간은               가 더 짧지만, 자전거를 더 빠르게 탄 사람은               (이)다.

•�④, ⑤에서 구한 “걸린 시간에 대한 이동거리의 비율”을 우리는 일상생활에서 “속력”이라고 한다. 지민과 윤서의 속력을 구하

고, 자전거 속력이 더 빠른 사람에 ○를 표시해 보자. (위의 표 안에 표시)

■ 다음 표를 채워 넣어 보자. 

4 10
20 40

4:20 = 1:5 10:40 = 1:4

0.2 0.25

==
40
10

20
4

4
1

5
1

윤서

지민

지민이 윤서

지민 윤서

km/분 km/분
속력 =

이동거리

걸린시간
0.2 0.25

활동1 빠르게 이동하는 사람
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초코 우유에 당류가 많이 포함되면 달콤함의 정도도 강해진다. 세나는 초코우유를 매우 좋아하지만 

덜 달콤한 우유를 고르고 싶다. 어떤 초코우유를 선택해야 할까?

A 초코우유 B 초코우유

① 당류의 양         g         g

② 초코우유의 양               mL               mL

③ 초코우유의 양에 대한 당류의 양의 비

④
초코우유의 양에 대한 당류의 양의 비율을 

분수로 나타내기

⑤
초코우유의 양에 대한 당류의 양의 비율을

소수로 나타내기

•A와 B 중 초코우유의 양이 더 많은 것은 어떤 것인가?

•A와 B 중 당류의 양이 더 적은 것은 어떤 것인가?

•⑤ 비율을 소수로 나타내기에 쓴 수 중 더 큰 것에 ○를 표시해 보자. (위의 표 안에 표시)

•A와 B 중 덜 달콤한 초코우유는 어느 것인지를 선택하고 그 이유를 말해보자.

•당류가 더 많이 들어간 초코우유는               고, 달콤한 맛이 더 강한 초코우유는               다.

•달콤한 정도가 더 약한 맛 우유를 먹고 싶은 세나는 어떤 초코우유를 선택할까?

다음 표를 채워 넣어 보자. 

B

B

B

A

A

= =

25

200

0.125

25:200 = 1:8

200
25

8
1

30

0.1

300

30:300 = 1:10

300
30

10
1

활동2 달콤함의 정도가 더 약한 맛 고르기

<A 초코우유>

용량: 300mL

당류의 양: 30g

<B 초코우유>

용량: 200mL

당류의 양: 25g
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수리중학교 1학년 동아리의 학생 구성이 다음과 같다. 두 동아리 중 전체 학생에 대한 남학생의 

비율이 더 높은 동아리는 어느 동아리인가? 

비와
비율

댄스 동아리 코딩 동아리

① 동아리 남학생 수  명    명

② 동아리 전체 학생 수   명    명

③ 전체 학생 수에 대한 남학생 수의 비

④
전체 학생 수에 대한 남학생 수의

비율을 분수로 나타내기

⑤
전체 학생 수에 대한 남학생 수의

비율을 소수로 나타내기

•댄스 동아리와 코딩 동아리 중 전체 학생 수가 더 많은 동아리는 무엇인가?

•댄스 동아리와 코딩 동아리 중 남학생 수가 더 적은 동아리는 무엇인가?

•⑤ 비율을 소수로 나타내기에 쓴 수 중 더 큰 것에 ○를 표시해 보자. (위의 표 안에 표시)

•댄스 동아리와 코딩 동아리 중 남학생이 더 많은 동아리는 무엇인가?

•댄스 동아리와 코딩 동아리 중 남학생 비율이 상대적으로 더 큰 동아리는 무엇인지 선택하고 그 이유를 말해보자.

•남학생 수가 더 많은 동아리는                        (이)지만, 남학생이 상대적으로 더 많은 동아리는                     (이)다.

■ 다음 표를 채워 넣어 보자. 

9 11

20 25

9:20

0.45 0.44

코딩 동아리

코딩 동아리

코딩 동아리

댄스 동아리. 전체 학생 수에 대한 남학생 수에 비율이 더 크기 때문이다.

댄스 동아리

댄스 동아리

11:25

20
9

25
11

활동3 성비 알아보기

댄스 동아리 (총 20명)

남학생: 9명     여학생: 11명

코딩 동아리 (총 25명)

남학생: 11명     여학생: 14명
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확인하기

확인2. 확인1의 표를 보고 누가 더 빠른지와 왜 그렇게 생각하는지 이야기해 보자.

서호 준서

① 집에서 호수공원까지의 거리 5 km 12 km

② 걸린 시간 10 분 20 분

③ 걸린 시간에 대한 이동 거리의 비 5 : 10 = 1 : 2

④
걸린 시간에 대한 이동 거리의 

비율을 분수로 나타내기

12

|

20

3

|

5
=

⑤
걸린 시간에 대한 이동 거리의

비율을 소수로 나타내기

확인1. 서호와 준서가 집에서 호수공원까지 자전거로 이동하고 있다. 

이때 다음 표의 빈칸을 채워 넣어보자. 

=
10
5

2
1

0.5 0.6

12:20 = 3:5

스스로 평가하기

내용 스스로 평가하기

1 비를 분수와 소수를 이용해 비율로 나타낼 수 있다. ☆ ☆ ☆ ☆

2 분수와 소수로 나타낸 비율의 크기를 비교할 수 있다. ☆ ☆ ☆ ☆

3 비율을 이용해 더 빠르다는 의미를 이해할 수 있다. ☆ ☆ ☆ ☆

제목
생활 속에서 

만나는 비율

TV 화면 비율 속 

숨은 수학

아름다움을 느끼는 이유가 

황금비율 때문일까?

QR코드

재생시간 1분 38초 1분 40초 4분 49초

출처 위두커뮤니케이션즈 ebsi ebs 컬렉션.사이언스

영상 자료
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추가 활동

1. 비와 비율 주제를 학습하고 자신의 머릿속에 떠오른 내용을 정리해 보자.

   (배운 내용 중 떠오르는 낱말이나, 숫자 등을 골라 적어보자.)

•�위에 적은 숫자나 단어를 고른 이유는?

•�이번 단원을 공부하고 느낀 소감을 이야기 해 보자.

마라탕 맛을 지키려면 비율이 중요하니까

비와 비율은 어렵다고만 생각했는데 생각보다 사용되는 데가 많았다.

12

3

4 5

비와 비율

마라탕
2:5

비율
비

2
5
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3. 비의 성질과 비례식은 무엇일까? 

학습목표  | 비의 성질과 비례식을 알 수 있다.

비와
비율

출발점 맞추기

■ 지난 시간 내용을 복습해 보자.

1. 전체 칸 수에 대한 색칠된 칸 수를 비로 나타내 보자.

2.	��정은이는 놀이공원에 가서 사격 게임을 했다. 사격을 10번 하여 그 중 4번을 과녁에 맞혔다. 

	 다음 빈 칸을 채워 보자.

1)  (           :           )

2)  (           :           )                           

3)  (           :           )                           

① 과녁에 맞힌 횟수

② 사격을 한 횟수

③ 사격을 한 횟수에 대한 과녁에 맞힌 횟수의 비

④
사격을 한 횟수에 대한 과녁에 맞힌 횟수의 비율을 

분수로 나타내기

⑤
사격을 한 횟수에 대한 과녁에 맞힌 횟수의 비율을 

소수로 나타내기

3

6

8

7

14

20

4

10

=
10
4

5
2

0.4

4:10
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배워가기

활동2 비의 성질(1)

비와
비율

■ �비의 전항과 후항을 알아보자. 

■ 아래 비에서 전항과 후항을 찾아 적어보자.

비 2:3에서 2와 3을 ‘항’이라고 한다.

기호 ‘:’ 앞에 있는 2를 ‘전항’ 

뒤에 있는 3을 ‘후항’ 이라고 한다.
전항 후항

항

2 3:

우리 반 학생들을 대상으로 열릴 퀴즈 대회 상품으로 과자 

봉지를 포장하려 한다. 1봉지 안에 사탕 2개, 초콜릿 3개를 

넣으려고 한다. 1봉지를 만들 때와 5봉지를 만들 때의 비와 

비율을 비교해 보자.

비 전항 후항

3:7

4:10

5:17

3 7

4 10

5 17

■ 사탕과 초콜릿 수의 비와 비율을 각각 구해 보자.

상황

구할 값
1봉지 준비할 때 5봉지 준비할 때

① 사탕의 수

② 초콜릿의 수

③ 사탕과 초콜릿 수의 비

④
사탕과 초콜릿 수의 

비율 비율(분수)

2 10

3 15

2 : 3 10 : 15

3
2

=
10
15

3
2

활동1 비의 전항과 후항
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•③에서 구한 사탕과 초콜렛 수의 비에서 전항에 동그라미, 후항에 세모 표시 해 보자. (위의 표안에 표시)

•④에서 구한 두 비율을 비교해 보자.

    봉지의 수에 따라 사람과 초콜릿의 수가 달라져도 두 비율은 같다.

•다음은 앞의 의 표를 그림으로 나타낸 것이다. 그림을 살펴보며 비의 성질을 알아보자.

2 : 3  =  10 : 15

× 5

× 5

비의 전항과 후항에 0이 아닌 같은 수를 곱하여도 비율은 같다.

비율이 같은 두 비를 2:3 = 10:15 와 같이 식으로 나타낼 수 있다. 

이와 같은 식을 비례식이라고 한다.

비 빈 칸 채우기 비례식 다시 써보기

3:4

3:4 = 6:8

3:4 =  

3:4 =  

3:4 =  

■ 위에서 배운 것을 활용하여 비례식을 만들어 보자.

3 : 4  =  6 : 8

× 2

× 2

× 3

× 3

3 : 4  = :

× 4

× 4

3 : 4  = :

× 5

× 5

3 : 4  = :

9

12

15

12 9:12

16 12:16

20 15:20
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활동3 비의 성질(2)

나래와 영은이는 미술 시간에 털실을 이용한 작품을 

만들었다. 나래는 10m 털실로 물방울 작품 16개를 

만들었고, 영은이는 5m의 털실로 물방울 작품 8개를 

만들었다. 두 사람이 사용한 털실의 길이와 만든 작품 

수의 비와 비율을 비교해 보자.

비와
비율

■ 털실의 길이와 작품 수의 비와 비율을 각각 구해보자.

10 : 16  =  5 : 8

÷ 2

÷ 2

비의 전항과 후항을 0이 아닌 같은 수로 나누어도 비율은 같다.

비율이 같은 두 비를 10:16 = 5:8과 같은 식으로 나타낼 수 있다.

이와 같은 식을 비례식이라고 한다.

문제 나래 영은

① 털실의 길이

② 작품의 수

③ 털실의 길이와 작품 수의 비

④ 비율(분수)

•③에서 구한 비에서 전항에 동그라미, 후항에 세모 표시 해 보자. (위의 표 안에 표시)

•④에서 구한 두 비율을 비교해 보자.

•아래 그림을 보며 비의 성질을 알아보자. 

8
5

5 : 8

5

8

=16
10

8
5

10 : 16

10

16

털실의 길이와 작품의 수가 달라져도 두 비율은 같다.
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비 빈 칸 채우기 비례식

12:24

12:24 = 6:12

12:24 = 4:8

12:24 = 3:6

12:24 = 2:4

12:24 = 1:2

■ 위에서 배운 것을 활용하여 비율이 같은 비와 비례식을 만들어 보자.

12 : 24  =  6 : 12

12 : 24  =  

12 : 24  =  

12 : 24  =  

12 : 24  =  

÷ 2

÷ 3

÷ 4

÷ 6

÷ 12

÷ 2

÷ 3

÷ 4

÷ 6

÷ 12

:

:

:

:

확인하기

확인1. 비의 전항과 후항

비의 전항과 후항을 찾아 적어 보자.

비 전항 후항

2:5

10:17

100:200

2

10

100

5

17

200

4

3

2

1

8

6

4

2
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비와
비율

스스로 평가하기

내용 스스로 평가하기

1 비의 전항과 후항을 찾을 수 있다. ☆ ☆ ☆ ☆

2
비의 전항과 후항에 0이 아닌 같은 수를 곱하여 비율이 같은 비를 찾아 

비례식으로 나타낼 수 있다.
☆ ☆ ☆ ☆

3
비의 전항과 후항을 0이 아닌 같은 수로 나누어 비율이 같은 비를 찾아 

비례식으로 나타낼 수 있다.
☆ ☆ ☆ ☆

확인2. 비의 성질 이용하기 (1)

2:5와 비율이 같은 비를 찾아 동그라미 해 보자.

확인3. 비의 성질을 이용하기 (2)

30:60과 비율이 같은 비를 찾아 동그라미 해 보자.

위에서 찾은 2:5와 비율이 같은 세 비를 비례식으로 나타내어 보자.

위에서 찾은 30:60과 비율이 같은 세 비를 비례식으로 나타내어 보자.

<문제 풀이 tip!>

1) 2:5의 전항과 후항을 찾아본다.              2) 2:5의 전항과 후항에 2를 곱해본다.

3) 2:5의 전항과 후항에 5를 곱해본다.       4) 2:5의 전항과 후항에 10을 곱해본다.

<문제 풀이 tip!>

 1) 30:60의 전항과 후항을 찾아본다.             2) 30:60의 전항과 후항을 3으로 나눠본다. 

 3) 30:60의 전항과 후항을 10으로 나눠본다. 4) 30:60의 전항과 후항을 30으로 나눠본다.

  4:10              6:8              10:25              10:30              20:50

1:2              3:6              5:8              6:10              10:20

=
=
=

2:5
2:5
2:5

4:10
10:25
20:50

=
=
=

30:60
30:60
30:60

1:2
3:6

10:20
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영상 자료

제목
꿀과 물을 1:3으로 섞을 때, 꿀이 50g 이라면 

물은 얼마만큼 넣어요?

QR코드

재생시간 5분 49초

출처 ebsmath
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4. 비례식의 성질과 비례배분은 무엇일까?

학습목표  | 비례식의 성질과 비례배분을 알고 문제를 해결할 수 있다.

비와
비율

출발점 맞추기

■ 지난 시간 내용을 복습해 보자.

1. 비의 성질을 생각하며 아래 표를 완성해 보자.

2.	�원하는 자연수 2개를 선택하여 비를 만들고, 이 비와 비율이 같은 비 2개를 구해 

	 나만의 비례식을 만들어 보자.

2:5

1)
비의 전항과 후항을 찾아보자.   

전항:            후항:

2)
2:5와 비율이 같은 비를 구하여  비례식을 

완성해 보자.

  2:5 = 

  2:5 =

  2:5 =

  2:5 =

  2:5 =

30:60

1)
비의 전항과 후항을 찾아보자.   

전항:            후항:

2)
30:60와 비율이 같은 비를 구하여 

비례식을 완성해 보자.

  30:60 = 

  30:60 =

  30:60 =

  30:60 =

  30:60 =

<문제 풀이 tip!> 비의 전항과 후항에 0이 아닌 같은 수를 곱하거나 나누어도 비율은 같다.

선택한 자연수 2개:

나만의 비례식 만들기:

(예) 선택한 자연수 2개:   10       15   

       나만의 비례식 만들기 10:15 = 20:30, 10:15 = 2:3

4:10 10:20

2 305 60

8:20 5:10

20:50 1:2

(예) 12, 30

12:30 = 24:60, 12:30 = 2:5

6:15 6:12

10:25 3:6
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배워가기

■ 비례식의 외항과 내항을 알아보자.

■ 아래 비례식의 외항과 내항을 찾아 다른 색으로 색칠하고, 표 안에 적어보자.

비례식 3:6 = 5:10에서 

바깥쪽에 있는 3과 10을 ‘외항’, 

안쪽에 있는 6과 5를 ‘내항’ 이라고 한다. 

내항

외항

3 10: = :56

활동2 비례식의 성질

지역 도서관에서 학생용 선물 묶음을 만들려고 한다. 

1묶음 안에 형광펜 2자루, 지우개 3개를 넣으려고 한다. 

아래 문제를 해결해 보자.

비례식 외항 내항

3:7 = 15:35

4:10 = 12:30

5:17 = 10:34

3, 35 7, 15

4, 30 10. 12

5, 34 17, 10

■ 1묶음에 들어가는 형광펜 수와 지우개 수의 비를 나타내 보자. (           :          )

■ 묶음이 늘어날 때 형광펜 수와 지우개 수의 비를 알아보고 비례식을 만들어 보자.

묶음의 수 형광펜의 수 지우개의 수
형광펜의 수와 

지우개의 수의 비
비례식 만들기

 (예) 2묶음 4:6 2:3 = 4:6

3묶음 2:3 = 4:6

4묶음 2:3 = 4:6

묶음 2:3 = 4:6

2

4
6

8

20

6
9

12

30

6:9 6:9

10
8:12 8:12

20:30 20:30

3

활동1 비례식의 외항과 내항
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■ 비례식을 살펴보며 비례식의 성질을 알아보자. 

비와
비율

비례식의 성질을 이용하여 비례식을 완성해 보자.

- 비례식의 외항을 곱해보자.

- 비례식의 내항을 곱해보자.

- 비례식의 외항과 내항의 곱을 비교해 보자.

   비례식의 외항과 내항의 곱은 (같다/다르다).

- 비례식의 외항의 곱을 식으로 나타내 보자.

- 비례식의 내항의 곱을 구해 보자.

- 비례식의 성질을 이용하여 □의 값을 구해보자.

- 비례식의 외항을 곱해보자.

- 비례식의 내항을 곱해보자.

- 비례식의 외항과 내항의 곱을 비교해 보자.

   비례식의 외항과 내항의 곱은 (같다/다르다).

- 비례식의 외항의 곱을 구해보자.

- 비례식의 내항의 곱을 식으로 나타내 보자.

- 비례식의 성질을 이용하여 □의 값을 구해보자.

2:3 = 4:6

2:3 = 8:□

2:3 = 6:9

2:3 = □:15

2 X 6 = 12

2 X 9 = 18

3 X 4 = 12

3 X 6 = 18

3 X 8 = 24

2 X

2 X 15 = 30

= 30,     = 10

3 X

3 X

2 X = 12= 24,
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■ 비례식의 성질을 한 번 더 확인해보자.

비례식의 성질을 이용하여 문제를 해결해 보자.

- 비례식의 외항을 곱해보자.

- 비례식의 내항을 곱해보자.

- 비례식의 외항과 내항의 곱을 비교해 보자.

   비례식의 외항과 내항의 곱은 (같다/다르다).

- 비례식의 외항의 곱을 구해보자.

- 비례식의 내항의 곱을 식으로 나타내 보자.

- 비례식의 성질을 이용하여 □의 값을 구해보자.

- 비례식의 외항을 곱해보자.

- 비례식의 내항을 곱해보자.

- 비례식의 외항과 내항의 곱을 비교해 보자.

   비례식의 외항과 내항의 곱은 (같다/다르다).

- 비례식의 외항의 곱을 구해보자.

- 비례식의 내항의 곱을 식으로 나타내 보자.

- 비례식의 성질을 이용하여 □의 값을 구해보자.

6:8 = 9:12

4:6 = □:9

8:10 = 12:15

8:□ = 20:50

6 X 12 = 72

8 X 15 = 120

8 X 9 = 72

10 X 12 = 120

4 X 9 = 36

8 X 50 = 400

= 400,

6 X

X 20

X 20

6 X = 6

= 20

= 36,
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■ 찬영이와 연우가 10,000원을 3:2로 나누면 어떻게 되는지 화폐 그림에 나타내 보자.

찬영이와 연우는 함께 집안 청소를 했다. 조금 더 일을 

많이 한 찬영이가 용돈을 더 받기로 하고, 용돈 10,000

원을 3:2의 비로 나누어 갖기로 했다. 찬영이와 연우가 

받을 용돈은 각각 얼마인지 알아보자. 

비와
비율

찬영이와 연우가 10,000원을 3:2로 나누면 어떻게 되는지 수직선 그림에 나타내 보자.

- 찬영이가 받을 용돈을 빨간 색으로 표시해 보자.

- 연우가 받을 용돈을 파란 색으로 표시해 보자.

- 찬영이와 연우는 각각 얼마를 가질 수 있는가?

   찬영이:                 원               연우:                  원

- 수직선 그림의 빈 칸에 들어갈 알맞은 숫자를 적어 보자.

+ +

6,000

3 2

3 32 2

4,000

활동3 비례 배분
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- 10,000원을 3:2로 나누는 방법을 식으로 표현해 보자.

■ 비례배분에 대해 알아보자.

위와 같이 전체를 주어진 비로 배분하는 것을 비례배분이라고 한다.

비례배분을 할 때는 주어진 수에 전항과 후항의 수를 더한 값을 분모로, 

전항과 후항의 각각의 수를 분자로 하여 곱한다.

찬영이 연우

10000 ×
+

3

3 2
10000 ×

+

2

3 2

확인하기

확인1. 비례식의 성질을 활용하여 빈칸에 들어갈 수를 구해 보자.

찬영이가 

받을 용돈
10,000 × = 원

+

연우가

받을 용돈
= 원

+
10,000 ×

3
6,000

4,000
2

3

3

2

2

 1) 1:2 = 3:□

2) □:4 = 6:12

3) 2:4 = □:6

4) 2:□ = 4:10 

5) 6:10 = □:5

6) □:40 = 10:20

6 5

2 3

3 20
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확인2. 비례배분을 활용하여 다음 문제를 해결해 보자.

비와
비율

(1) 호석이와 남준이가 고구마 48개를 캤다. 호석이와 남준이가 캔 고구마의 비가 5:7일 때 호석이

와 남준이가 캔 고구마는 각각 몇 개인가?

스스로 평가하기

내용 스스로 평가하기

1 비의 전항과 후항을 찾을 수 있다. ☆ ☆ ☆ ☆

2
비의 전항과 후항에 0이 아닌 같은 수를 곱하여 비율이 같은 비를 찾아 

비례식으로 나타낼 수 있다.
☆ ☆ ☆ ☆

3
비의 전항과 후항을 0이 아닌 같은 수로 나누어 비율이 같은 비를 찾아 

비례식으로 나타낼 수 있다.
☆ ☆ ☆ ☆

(2)	�수리 중학교는 체육대회에서 학생들에게 나누어 줄 음료수 400캔을 사려고 한다. 사과 맛: 복숭

아 맛 = 2:8의 비로 살 때, 사과 맛과 복숭아 맛 음료수는 각각 몇 개인가?

호석이가 캔

고구마의 수

사과 맛

음료수의 수

48 × =

=

개

개

+

+

남준이가 캔

고구마의 수

복숭아 맛

음료수의 수

=

=

개

개

+

+

 ×

 ×

 ×

5

7

2

8

5

5

2

2

7

7

8

8

20

28

80

320

48

400

400
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영상 자료

제목
지도를 보고 실제 거리를 

어떻게 알 수 있나요?
비례배분이 뭐예요?

QR코드

재생시간 6분 37초 6분 5초

출처 ebsmath ebsmath
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